

做好社区工作就要“沉下去”

——记普陀公安局长风新村派出所民警常军宏

□法治报记者 翟梦丽

50多岁的常军宏现任普陀公安分局长风新村派出所所长。他脸上并未留下太多岁月的痕迹，但工作行事却足见经验老道。管理服务着1900多户居民，他解百家忧做到“矛盾不上交”，暖百家心承诺“服务不缺位”，老常心里只有一个信念：一切都是为了群众。

上门100多次的调解

去年5月，社区居民陈某与杜某因琐事发生口角，发展到肢体冲突，双方均有轻微伤，都来求助常军宏解决问题。这两家是邻居，原本关系和睦，后因琐事多年以来经常发生口角，甚至于斗殴致伤。但特殊的是，陈某是智力障碍人士，他父亲作为监护人年老多病，出事了只会包庇自己的儿子，民警、居委干部曾多次上门做工作，但多年以来，这两户人家的矛盾始终没有得到彻底解决。“从我接手这个小区以来，前前后后至少上门100多次去调解这件事。”常军宏说道。

常军宏这次迅速联系陈某的哥哥到场解决。陈某的哥哥向常军宏诉苦：“父亲近期查出肠癌晚期，母亲又患乳腺癌，他们两个老人实在是管不住弟弟！”“那你作为哥哥，是不是应该承担起自己的责任呢？”常军宏知道事情不能再拖下去了，在父母老去无力的情况下，哥哥必须要承担弟弟的监护责任。

在常军宏的劝说下，陈某哥哥终于同意在其父亲患病治疗期间承担起对弟弟的监护责任，并代表监护人向邻居杜某赔礼道歉，补偿被打伤的医药费用，并保证加强对弟弟的日常监护。问题解决后，两家人握手言和，一件多年的邻里矛盾终于得以圆满解决。

实有人口管理揪出案情

长风四村社区是老旧公房小区，各类技防设施老化，社区管理中也存在着安全隐患。为此，常军宏多次召开小区居委会会议，进行会商沟通，最终促成业委会、物业公司对小区内机动车车辆识别、行人刷卡进出、道路监控等安全防范设施的升级改造，堵住了原来的防范漏洞。同时，依靠居委会对原有社区的党员义务巡逻队、护村队等可靠力量进行整合，制定相关工作制度，积极开展义务巡逻和邻里守望互助活动，人防技防相结合，守护社区平安。在常军宏的努力下，小区近两年实现了入室盗窃“零发案”。

今年4月，常军宏带领人口办协管员对辖区内实有人口登记信息进行校对、核实。周边商户的员工流动性大，隔不了几个月就又新换了一波。当他走进一间小饭馆员工宿舍检查时了解到，这里前两天有一新员工入住，但未办理实有人口信息登记。“王老板，

新来的员工叫什么名字，身份证带来。”常军宏当场向饭店老板打电话核实情况。拿到该名新员工的身份信息后，常军宏第一时间通过公安相关系统进行核查，结果发现此人竟然是4月7日云南警方网上追逃的一名对象！

常军宏立即向所领导报告了相关情况，在各警种的通力协作下，3个小时后，嫌疑人被成功抓获。

在常军宏看来，做社区工作最关键的就是要“沉下去”。“社区工作关键的延伸点在于要为公安实战服务。”通过走访了解社情民意，掌握群众动态。对新来的社区民警，常军宏会告诉他们想要做工作就先摸清清楚状况。“小区有多少户？实有人口多少？周边商户情况了解吗？和物业公司打过交道吗？”想要摸透这些情况，就要求社区民警必须下沉到社区，走进老百姓的生活。

“一切工作都是从人展开。”常军宏认为社区工作关键就在于和人打好交道。从某种角度说，社区民警必须要成为“百事通”。户口迁移需要哪些材料？电信诈骗怎么防范？事事有回应，件件有着落，凡事有交代，只有这样居民才能真正认同民警，和民警一起构筑平安社区。



临港新片区2周年

31个代表项目竣工启运

□记者 陈颖婷

本报讯 科创平台集中入驻“创新魔方”，临港产业区钻石园、海洋科技广场二期等产业和物业载体项目相继建成，临港新片区昨天举行2周年代表项目竣工启运活动，31个竣工代表项目进行阶段性成果展示。

现场，上海智能制造科技创新平台、工业互联网科技创新平台、复旦产业化科技创新平台、朱光亚战略科技创新平台、电力电子研究院科技创新平台，首批5家平台集中入驻临港科技城“创新魔方”。

据悉，这些平台将以专业科研能力研发共性技术、提供智库服务、促进成果孵化、辐射带动产业发展。

新片区揭牌以来，产业招商签约项目290多个，总投资约3500亿元；完成68个产业项目土地出让，完成产业投资634亿元；集成电路、生物医药、民用航空、新能源汽车等产业生态加快形成。标准厂房、研发楼宇等物业载体加快建设，新片区成立两年来，新增建设厂房楼宇等物业载体180万平方米，未来两年，还将建设至少300万平方米，为项目落地和产业集聚

提供充足保障。

城市建设方面，两年来，新片区市政交通开工项目总里程95公里，总投资171亿元，已建成63公里，完成投资116亿元。同时，临港产业区先租后售公租房三期项目竣工，提供1972套房源，满足新片区工作创业人群安居需求。此外，随着全国第二批海绵试点城市的重点建设项目——星空之境的开园，二环城市公园景观带的功能将得以进一步延伸。

教育资源方面，截至目前，临港新片区已建成开办独立建制中小学学校35所，形成上海中学东校、明珠、建平、耀华、世外等教育集团齐聚格局。随着书院幼儿园、中央美术学院法学院二期等项目的竣工，以及新片区与上海交通大学、华东师范大学等高校的合作，新片区的人才吸引优势将更加凸显。

商业文旅方面，两年来，新片区累计新增商业开业面积约20万平方米，目前，开工在建商业面积超25万平方米。据悉，到“十四五”末，预计商业开业面积达100万平方米，以便利店、生鲜超市、流动餐车、自动售货机、无人车等多种布点，累计新增社区商业网点115个。

疫情汹涌，就别有“瞒报”的小心思了

河南商丘疫情涉嫌瞒报一事，引发不少网友关注。8月16日凌晨，商丘市纪委监委通报称，

因疫情防控履职不力，包括虞城县副县长在内的多人被免职。其中提及，虞城县人民医院党组成员、副院长王传魁，未按规定向商丘市第一人民医院通报尹某居家隔离信息，给全市疫情防控带来被动，给予其撤销党内职务、政务撤职处分。

此次瞒报事件到底如何发生？

此次事件，处于漩涡中心的是最早确诊的病例尹某及其家人。瞒报事件到底如何发生？尹某的丈夫郭某等人称，当地早已发现核酸异常，然而在尹某需要到院住院分娩时，虞城县人民医院派出救护车，将他们放在商丘市第一人民医院门口，授意他们瞒报行程，自行走进医院。郭某表示，当救护车开到商丘市第一人民医院北门时，这辆救护车并没有开进医院里，而是停在了路边，车内的人给了尹某核酸检测阴性报告，让他和妻子尹某自行走进医院。“救护车上的人让我们不要乱说话，让我们自己进去，不让我们说从隔离的地方出来的。”郭某说。

当商丘市第一人民医院的医生询问郭某、尹某是否去过中高风险地区时，他们进行了否认，并且也未告知其妹妹郭某莹、母亲张某某去过中高风险地区的大商新玛特，以及郭某、尹某与郭某莹、张某某住在一起，郭某莹被救护车带走送去医院隔离这些情况。

正是交接流程的脱管，致使商丘市疫情失控。至8月14日24时，商丘市现有确诊病例9例，无症状感染者6例。

根据商丘市第一人民医院官方网站发布的消息，该院是商丘市危重新生儿救治中心和商丘市危重孕产妇救治中心。8月13日，商丘市第一人民医院连发三条消息，关闭该院的门诊、急诊业务，暂停社会人员核酸检测业务，暂停疫苗接种业务。

睢阳区除了将妇幼保健院升级中风险地区外，该区除药店、生活必需品超市外，所有经营性店铺都已暂时关闭，拒不关闭的店铺商家，必要时追究刑事责任。

郑州六院发生院感聚集性疫情之后，我国对院感防控工作进行了进一步强化。8月5日，国家卫生健康委医政医管局监察专员郭燕红在国务院联防联控机制发布会上表示，国家卫健委为此召开了全国视频会议，要求从郑州六院事件中吸取教训，举一反三，引以为戒。同时，正在全国范围内开展院感防

控专项排查行动，全面深入排查在院感工作中存在的风险和短板漏洞，切实落实院感的防控措施，坚决防止因为院感防控不力造成的疫情传播。

郑州六院院感事件之后，商丘市第一人民医院曾专门针对院感防控工作进行了培训，“采取现场、线下直播和视频教学等方式进行，分层次、分时段对全院医、药、护、技、行管后勤及保洁、安保等临时务工人员培训。”“同时要求疫情防控要全院‘一盘棋’，坚持‘内外同防、医患同防、人物同防’三防融合，守牢疫情防控底线，坚决打好疫情防控阻击战。”截至8月8日，商丘市第一人民医院开展疫情防控知识集中培训4场次，线上线下参加培训人数2993人次。

目前已公布的和尹某有关的确诊病例中，还未发现医务工作者，8月14日新增的11例感染者信息也未公布。尹某及其相关病例是否会引发新的院感疫情，还需进一步消息。

瞒报，给疫情扩散“加杠杆”

疫情发展到现阶段，无论是政府机构还是个人都应该明白，不应再有瞒报的侥幸心理。

若一旦发生瞒报，不仅是对自身在防疫大背景下所扮演角色伦理的背离，也是对抗疫大局的破坏。

自本轮疫情出现以来，类似情况偶有发生，如此前的“毛老太”隐瞒行程致扬州百余人感染等，这已涉嫌妨害传染病防治罪。

事实上，关键时期，就算是缓报行程，都可能间接为疫情传播扩散按下“加速键”。“公开也是阻击疫情的‘疫苗’”，藏着掖着捂盖子，除了延宕快速截断疫情扩散链条的最佳时机外，别无益处。

换句话说，瞒报就是给疫情扩散后果“加杠杆”，会反向“助攻”疫情由点到线再到面的传播。

以虞城为例，当地已有多个高、中风险地区，部分高速收费站封闭，个体诊所一律关闭，这样的链式反应很难不催生“假如他们没瞒报行程”的问题出来。若如实报告，后面为之之前过错“打补丁”的社会成本会不会小很多，这是当事人无法回避、理直气壮的质疑。

需要注意的是，在全国防疫一盘棋的格局下，国家层面无论

是对地方还是个人瞒报的“容错率”极低。

我国传染病防治法明确规定，不得隐瞒、谎报、缓报传染病疫情，情节严重的可能触犯刑法，从而构成犯罪。

根据司法解释，隐瞒、缓报、谎报或者授意、指使、强令他人隐瞒、缓报、谎报疫情、灾情，造成传染范围扩大或者疫情、灾情加重的，属于“情节严重”。这不只对个体适用。

此前，我国能取得广受认可的抗疫成果，也跟积极、高效、公开、透明的防疫举措不无关系。在此语境中，出于侥幸心理的瞒报只能适得其反。

特别是在防疫又进入关键时期的背景下，疫情防控须防“千里之堤，溃于蚁穴”，不容任何闪失，对一些跟“从严从紧从细从实”的要求反向而行的行为，必须零容忍。

说到底，在当前形势下，疫情防控不仅需要地方层面积极担当、主动作为，也需要每个个体将自己置于疫情防控的背景下去考虑问题。不论是谁，都要把心思用在防疫而非瞒报上，毕竟，所有的瞒报之举，都只能是掩耳盗铃，不仅为防疫所不许，也为法纪所不容。

综合新京报、北京青年报等 (思源 整理)